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I. Unternehmensbesteuerung

1. Steuerbelastungsvergleich

oG

Die OG ist rechnungslegungspflichtig gem § 189 U@Bi| die Umsétze schon im Vorjahr mehr als 1.000,6 EUR betrugen.
Die OG erwirtschaftet Einkiinfte aus Gewerbebetgein § 23 EStG.
Der Gewinn ist folglich nach 8 5 EStG zu ermitteln.

Unternehmensrecht

Vorlaufiger Gewinn 2010 1.100.000,00
Ausschuittung A-GmbH 10.000,00
Verkauf A-GmbH 25.000,00
Ausschittung D-AG 30.000,00
Verkauf D-AG -20.000,00
Geschéftsfuhrervergitung X -70.000,00
Geschéftsfuhrervergitung Y -70.000,00
Unternehmensrechtlicher Gewinn 1.005.000,00

Steuerliche MWR
Die nationale Ausschiittung ist endbesteuert gem 8 97 Abs 1 EStG und reduziert den zu verteilenden

Ausschittung A-GmbH -10.000,00 steuerlichen Gewinn der Mitunternehmerschaft.

Die internationale Ausschittung unterliegt dem Besonderen Steuersatz gem 8§ 37 Abs 8 EStG und reduziert den
Ausschittung D-AG -30.000,00 zu verteilenden steuerlichen Gewinn der Mitunternehmerschatft.
Steuerlicher Gewinn der Mitunternehmerschaft (erste Stufe) 965.000,00 Der steuerliche Gewinn der Mitunternehmerschatft ist auf die Gesellschafter aufzuteilen.




Steuerpflichtiges Einkommen der Gesellschafter (zweite Stufe) X Y
Gewinnvorab gem 8 23 Z 2 EStG (Geschéftsfuhrervergutung) 70.000,00 70.000,00
Gewinnverteilung der Mitunternehmerschaft 193.000,00 772.000,00
Sonderbetriebsausgaben Gebaude

Betriebskosten -10.000,00

AfA (3%) gem § 8 Abs 1 EStG -9.000,00
Sonderbetriebsausgaben Sozialversicherung
Sozialversicherung (8 4 Abs 4 Z 1 EStG) -14.728,78 -14.728,78
Vorlaufiger Gewinn aus § 23 EStG 229.271,22 827.271,22
GFB -846,31 -3.053,69
Einkiinfte aus Gewerbebetrieb (§ 23 EStG) 228.424,91 824.217,52
Sonderausgaben -7.000,00 -7.000,00
Einkommen gem § 2 EStG 221.424,91 817.217,52
Steuer nach § 33 EStG 100.947,46 398.843,76
Durchschnittssteuerbelastung 45,59% 48,81%
Halber Durchschnittssteuersatz 22,79% 24,40%
Steuerbelastung
Verkauf Beteiligungen
Begunstigter VerauRerungsgewinn gem § 37 Abs 4 Z 2 lit a EStG 227,95 976,10
Einkommen (ohne beglinstigten VerauRerungsgewinn) 100.491,56 396.891,56
Ausschittungen
A-GmbH 500,00 2.000,00
D-AG 1.500,00 6.000,00
Steuerlast gesamt 102.719,51 405.867,66
Nettoeinkommen 134.551,71 453.403,56

Die Geschéaftsfuhrerbezuge gelten als Teil der Einkiinfte gem § 23 Z 2 EStG
Die Gewinnverteilung erfolgt im AusmaR der Beteiligung (20:80) von 965.000,-
- EUR

Das Grundstuck stellt Sonderbetriebsvermdgen dar.

Die Gesellschafter sind nach dem GSVG versichert: Hochstbeitragsgrundlage
X 25,43% + UV (57.540,--*25,43% + 96,36 = 14.728,78 EUR)

Der Grundfreibetrag (3.900 EUR) ist nach dem Teilbetrag am Gewinn
aufzuteilen (§ 10 Abs 2 EStG): 229.271,22 EUR zu 827.271,22 EUR.
Investitionen wurden nicht getétigt.

(Steuer nach § 33 EStG / Einkommen gem § 2 EStG)
(Durchschnittssteuersatz / 2)

Verkauf der Beteiligungen begunstigt. Verkauf A-GmbH = +25.000,-- EUR.
Verkauf D-AG = -20.000,-- EUR. Beglnstigter Verauf3erungsgewinn daher
5.000,-- EUR. Halber Durchschnittssteuersatz ist anzuwenden.

(Einkommen gem § 2 EStG x Durchschnittssteuersatz)

Anteilige KESt (25%) an der nationalen Ausschittung. Gem 8§ 97 Abs 1
endbesteuert.

Anteiliger Sondersteuersatz gem § 37 Abs 8 EStG (25%).

(Einkommen gem § 2 EStG + anteilige Ausschittungen — Steuerbelastung
gesamt + GFB + Sonderausgaben). Sonderausgaben stellen eigentlich
Einkommensverwendung dar.




GmbH

*  Gewinnermittlung:
o Die GmbH ist rechnungslegungspflichtig gem § 1898 Uaft Rechtsform.
o Die GmbH erwirtschaftet Einkiinfte aus Gewerbebbktgem § 23 EStG (wegen § 7 Abs 3 KStG).
o Der Gewinn ist folglich nach 8 5 EStG zu ermitteln.

» Die Nutzungseinlage des Grundstiicks durch X istesteeh unbeachtlich.
« Xist als Gesellschafter-Geschéftsfiihrer mit eBeteiligung unter 25% ASVG versichert. Er erzidhl&infte aus nichtselbstandiger Arbeit gem § 25G& St

» Y ist als Gesellschafter-Geschéaftsfiihrer mit eBeteiligung von mehr als 50% GSVG versichert. BEiegdt Einkliinfte aus selbstéandiger Arbeit gem § 2EZStG. Y
wird die Pauschalierung gem § 17 EStG in Ansprugttmmen, weil er laut Angabe sonst keine Ausgaben hat

Unternehmensrecht

Vorlaufiger Gewinn 2010 1.100.000,00

Ausschittung A-GmbH 10.000,00

Verkauf A-GmbH 25.000,00

Ausschittung D-AG 30.000,00

Verkauf D-AG -20.000,00

Geschaftsfuhrerverglitung X -70.000,00

Geschaftsfuhrervergiitung Y -59.684,72 (ohne die DN-Anteile an der SV) Annahme: keine Verbuchung der Lohnsteuer.
Lohnnebenkosten X -5.502,00 (70.000,-- EUR x 7,86 %)

Lohnnebenkosten Y -4.691,22 (70.000,-- EUR x 7,86 %) auch fiir Personen, die EK gem § 22 Z 2 ESti@len.
ASVG fir X

DG-Anteil laufende Beziige -10.766,56 (12 x 4110,-- EUR x 21,83%)

DG-Anteil Sonderzahlungen -1.708,12 (8.220,-- EUR x 20,78%)

MVK -306,00 (70.000,-- EUR x 1,53 %)

DN-Anteil laufende Beziige -8.912,12 (8.220,-- EUR x 17,07%)

DN-Anteil Sonderzahlungen -1.403,15 (12 x 4110,-- EUR x 18,07%)

Unternehmensrechtlicher Gewinn 982.026,11




Steuerliche MWR

Ausschittung A-GmbH -10.000,00
Ausschittung D-AG -30.000,00
Verkauf D-AG 20.000,00
Steuerlicher Gewinn der GmbH 962.026,11
Kdrperschaftsteuer (25%) 240.506,53
Ausschittbarer Gewinn 741.519,58
Kapitalertragsteuer (25%) 185.379,90
Ausschittung nach Steuern 556.139,69

Steuerfrei gem § 10 Abs 1 Z 1 KStG

Steuerfrei gem § 10 Abs 1 Z 1 iVm Abs 2 KStG (1 Jahr gehalten und 20% Beteiligung)
Steuerfrei gem 8 10 Abs 3 iVm Abs 2 KStG (1 Jahr gehalten und 20% Beteiligung). In der Angabe wird die
maogliche Ausiibung der Option nicht erwahnt.

(Unternehmensrechtlicher Gewinn — Kérperschaftsteuer)

Steuerpflichtiges Einkommen der Gesellschafter X Y
Ausschittungen (endbesteuert) 111.227,94 444.911,75
Geschaftsfuhrervergiitung

Laufende Beziige 60.000,00 60.000,00
Sonderzahlungen 10.000,00
DN-Anteil laufende Beziige -8.912,12

Betriebsausgabe gem § 4 Abs 4 Z 1 lit a EStG - GSVG (25,43% +96,36) -14.536,06
Werbungskostenpauschale gem § 16 Abs 3 EStG -132,00
Betriebsausgabenpauschalierung gem § 17 Abs 1 EStG -4.200,00
Vorlaufiger Gewinn bei Y 51.263,94
GFB -3.900,00
Einkinfte aus selbstandiger Arbeit (§ 22 Z 2 EStG) bei Y 47.363,94
Einklinfte aus nichtselbsténdiger Arbeit gem § 25 EStG bei X 50.955,88

Sonderausgaben -7.000,00 -7.000,00
Einkommen gem § 2 EStG 43.955,88 40.363,94

(12 x 4.110,-- EUR x 18,07%)

Trotz Pauschalierung erlaubt (§ 17 Abs 1 EStG). Zur Berechnung siehe
oben.

6% der Einnahmen (iHv 70.000,-- EUR)

§10 Abs 1 Z 4 EStG




Einkommensteuer gem § 33 EStG 13.301,65 11.749,42
Sonderzahlungen X

Einnahmen 10.000,00

DN-Anteil Sonderzahlungen -1.403,15

Sonderzahlungen X 8.596,85

Freibetrag gem 8 67 Abs 1 EStG -620,00
Bemessungsgrundlage Sonderzahlungen X 7.976,85

Einkommensteuer 13. und 14. Gehalt (6%) 478,61

Steuerbelastung

Kdrperschaftstuer anteilig 48.101,31 192.405,22
Kapitalertragsteuer 37.075,98 148.303,92
Einkommensteuer § 33 EStG 13.301,65 11.749,42
Einkommensteuer 13. und 14. Gehalt (6%) 478,61

Steuerlast gesamt 98.957,54 352.458,55
Nettoeinkommen 170.780,66 492.275,69

(8.220,-- EUR x 17,07%)

§ 67 Abs 1 EStG




Vergleich OG zu GmbH

GmbH

X Y
Steuerlast gesamt 98.957,54 352.458,55
Nettoeinkommen 170.780,66 492.275,69
Sozialversicherung+LNK gesamt 28.597,95 19.227,28

oG

X Y
Steuerlast gesamt 102.719,51 405.867,66
Nettoeinkommen 134.551,71 453.403,56
Sozialversicherung+LNK gesamt 14.728,78 14.728,78

Die GmbH ist vorteilhafter.

X Y
Differenz Steuerlast gesamt -3.761,96 -3,66% -53.409,11
Differenz Nettoeinkommen 36.228,95 26,93% 38.872,13
Differenz Sozialversicherung+LNK gesamt 13.869,17 94,16% 4.498,50

Relativ ist die GmbH flr X vorteilhafter (26,93%¥ dlir Y (8,57%).

Absolut ist die GmbH flr beide Gesellschafter eghach vorteilhaft (ca +36.000,-- EUR).

-13,16%

8,57%
30,54%




2. Verauf3erung KG-Anteil

a) Steuerpflichtiger VeraufRerungsgewinn

* Gewinnermittlung bei der GmbH & CoKG gem 8§ 5 EStG
* VeraulRerungsgewinn gem 8 24 Abs 2 EStG

« Nettomethode:

+ Veraul3erungserlos 450.000,-- EUR
- Wert des BV laut Steuerbilanz 200.000,-- EUR
Veraul3erungsgewinn 250.000,-- EUR

b) Optimierungsmaoglichkeiten
» Freibetrag gem § 24 Abs 4 EStGu 50%~> 7.300 : 2 = 3650,--

* Verteilung auf 3 Jahre (§ 37 Abs 2 Z 1 EStG)
o 7 Jahre Frist erfullt

e Halber Einkommensteuersatz(§ 37 Abs 5 EStG)
0 7 Jahre Frist erfullt
o Einstellung der aktiven Erwerbstatigkeit erfullt




c) Bilanzen
Stille Reserven gesamt = 440.000,-- EUR
Ubernommene Stille Reserven Frau Y = 220.000,-- EXIRjeordnet den Wirtschaftsgitern
gem 8 6 Z 8 lit b EStG)
Firmenwert = 250.000,-- EUR - 220.000,-- EUR = 80,0- EUR.

Barzahlung:

XY GmbH & CoKG
Bilanz zum 1.1.2010

Buchwert Teilwert Buchwert
Anlagevermdgen Kapital
Grund und Boden 50.000 150.000{ X 400.000
Gebaude 200.000  300.000] Z 0
BGA 100.000 150.000
Beteiligungen 150.000  300.000
Umlaufvermdgen
Vorréte 200.000 240.000| Verbindlichkeiten 700.000
Lieferforderungen 300.000  300.000
Kassa/Bank 100.000 100.000
1.100.000 1.540.000 1.100.000

Erganzungsbilanz Herr X
Bilanz zum 1.1.2010

Buchwert Buchwert
Anlagevermdgen
Grund und Boden 50.000| Ergéanzungskapital X 250.000
Gebaude 50.000
BGA 25.000
Beteiligungen 75.000
Umlaufvermdgen
Vorrate 20.000
Firmenwert 30.000
250.000 250.000
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Abfindung aus dem Gesellschaftsvermdgen

XY GmbH & CoKG

Bilanz zum 1.1.2010

Buchwert Teilwert Buchwert  Teilwert
Anlagevermdgen Kapital
Grund und Boden 100.000  150.000f X 200.000  450.000
Gebaude 250.000  300.000] Zz 0 0
BGA 125.000  150.000
Beteiligungen 225.000  300.000
Umlaufvermdgen
Vorrate 220.000  240.000| Verbindlichkeiten 700.000  700.000
Lieferforderungen 300.000  300.000| Verbindlichkeit Y 450.000 450.000
Kassa/Bank 100.000 100.000
Firmenwert 30.000

1.350.000 1.600.000 1.350.000 1.600.000

Firmenwert ist auf 15 Jahre abzuschreiben gem B8B3AESLG.
Keine Ergénzungsbilanz erforderlich.
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3. Verdufderung OG-Anteil als Sachwertabfindung und an einen lastigen
Gesellschafter

a) Sachwertabfindung

®,

« Abfindungsanspruch des Gesellschafters C:

Stille Reserven:

0 Grundstiicke = 10.000,-- EUR (anteilig 30% = 3,60BUR)

o Vorrate = - 1.000,-- EUR (anteilig 30% = - 30 GUR)

o Firmenwert = 60.000,-- EUR (anteilig 30% = 18.00&UR)
Summe stille Reserven = 69.000,-- EUR (anteiligp3= 20.700,-- EUR)

Abfindungsanspruch C:

Buchkapital = 10.000,-- EUR

Anteilige URL (30%) = 3.000,-- EUR

Anteilige stille Reserven = 20.700,-- EUR

Abfindungsanspruch = 33.700,-- EUR (Verkaufspféigdie anteile an der OG)

o,

% Sachwertabfindung:

Abfindungsanspruch = 33.700,-- EUR
- Gemeiner Sachwert = 26.000,-- EUR

In Bar zu leistender Restbetrag = 7.700,-- EURfgang vom Konto Kassa/Bank der
Gesellschatft)

®,

« Abgang des Grundstickes:

Durch den Abgang des Grundstiickes werden auchiliée )eserven von A und B an diesem
aufgedeckt. Es liegen laufende BetriebseinnahmenrDie Kapitalkonten erhdhen sich um die
aufgedeckten stillen Reserven.

Stille Reserven des abgegangen Grundstiickes: @6.@BUJR — 20.000,-- EUR = 6.000,-- EUR.
Die stillen Reserven sind aufzuteilen:

* A (40%) = 2.400,-- EUR Kapitalkonto A = 50.000 #4@0 = 52.400,-- EUR
B (30%) =1.800,-- EUR Kapitalkonto B = 30.000 800 = 31.800,-- EUR
* C(30%) = 1.800,-- EUR im VerauRerungsgewinn em¢malSachwertabfindung)

12




«» Buchwert der verbleibenden Grundstiicke und der Vor@ate:

Die entgeltlich erworbenen Wirtschaftsgiter sind aein Anschaffungskosten anzusetzen (86 Z 8
lit b EStG). Die anteilig erworbenen stillen Resar{30%) und der Firmenwert sind daher in der

Bilanz auszuweisen. Das abgegangene Wirtschafistitht mehr anzusetzémie URL muss
entsprechend gemindert werden.

Buchwert Grundstiicke laut Bilanz 70.000,-- EUR
+von A und B erworbene stille Reserven aus der (0% von C) 3.000,-- EUR
Buchwert + stille Reserven 73.000,-- EUR
- Buchwert des abgegangenen Grundstiicks 20-B0R
- anteilige stille Reserven des abgegangenen Giirids 1.800,-- EUR
Buchwert Grundstiicke in der Eréffnungsbilanz 260.-- EUR
Buchwert Vorrate 20.000,-- EUR
- anteilige stille Reserven 300,-- EUR
Buchwert Vorréate in der Eréffnungsbilanz 19.706UR
% Bilanz zum 1.1.2010:
Bilanz zum 1.1.2010
Anlagevermégen Kapital
Grundsticke 51.200, A 52.400
Beteiligungen 10.000f B 31.800
Sachanlagevermdgen 50.000
Umlaufvermdgen Ubertragungsriicklage 7.000
Vorrate 19.70Q Ruckstellungen 20.000
Lieferforderungen 35.000 Verbindlichkeiten 8@M00
Kassa/Bank 7.300
Firmenwert 18.000
191.200 191.200

e

% Veraulerungsgewinn:

Der VerauRerungsgewinn von C bestimmt sich nach 8% 2 EStG. VerduRerungserlds ist der
Abfindungsanspruch.

Veraullerungserlos 33.700,-- EUR
- Kapitalkonto C 10.000,-- EUR
- Auflosung URL 3.000,-- EUR

Veraullerungsgewinn 20.700,-- Ek facto also die stillen Reserven!)

Als Begunstigung steht nur der anteilig Freibetgag § 24 Abs 4 EStG zur Verfligung (30% von
7.300,-- EUR = 2.190,-- EUR). Die 7 Jahresfristdnfiir die Beglinstigungen gem 8§ 37 EStG nicht
erfullt.

! Siehe EStR 2000, Rz 5975.
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b) ,Lastiger Gesellschafter”

EStR 2000, Rz 5998 f

Ausscheiden eines lastigen Gesellschafters
Rz 5998

Als lastiger Gesellschafter wird ein Mitunternehrhezeichnet, der durch sein Verhalten den Betriep
wesentlich schadigt, sodass es im betrieblichearésse liegt, ihn zu entfernen. Entscheidend ésts d
nicht personliche Motive ausschlaggebend sind, essandass ein objektiver Dritter das Verhalten als
das eines lastigen Gesellschafters empfinden wi#a6&H 18.11.1987, 84/13/0083).

Beispiel

Ein Gesellschafter passt seine Privatentnahmentmieh betrieblichen Verhéltnissen an, verwendet
Gelder vereinbarungswidrig, ist gegeniiber Kundefiaumdlich und arbeitet nur in unzulénglicher
Weise mit. Zur Abwehr weiterer betrieblicher Stdyen wird beschlossen, den Gesellschafter mit einer
h6heren Summe, als es dem Wert seines Anteilgseniten wirde, abzufinden.

Rz 5999

Der lastige Gesellschafter erzielt auch mit dem Metrag einen VeraufRerungsgewinn. Die ihn
auszahlenden verbleibenden Gesellschafter hab&usmali des Mehrbetrages (gegeniiber den
anteiligen Teilwerten und Firmenwertanteil) einéosbabzugsfahige Betriebsausgabe (VWGH
15.3.1961, 1590/58).

« Abfindungsanspruch des Gesellschafters C:

Abfindungsanspruch = 33.700,-- EUR (siehe oben)
Tatséchlich erhalten = 40.000,-- EUR
Uberzahlung = 6.300,-- EUR

% Uberzahlung ist als Betriebsausgabe abziehbar, weih betrieblichen Interesse:

Beteiligungsverhaltnis vorher = A (40%) und B (30%)
Beteiligungsverhaltnis nachher = A (57,14%id B (42,86%)

Uberzahlung gesamt 6.300,-- EUR
Uberzahlung A (57,14%) 3.600,-- EUR
Uberzahlung B (42,86%) 2.700,-- EUR

Die Uberzahlung kann als Betriebsausgabe abgeasgeten. Es vermindern sich die Kapitalkonten der
Gesellschafter A und B.

Kapitalkonto A (57,14%) 50.000 — 3.600 = 46.406YR
Kapitalkonto B (42,86%) 30.000 — 2.700 = 27.30BYUR

2 Rechne 40% : 70% = 57,14 %.
14




R/
0.0

o,
o

Bilanz der OG zum 1.1.2010:

Die erworbenen stillen Reserven (URL und Vorraiedl n der Bilanz anzusetzen. Der Rest gilt als

Firmenwert und entspricht dem Firmenwertanteil @(1L8.000).

Bilanz zum 1.1.2010

Anlagevermégen Kapital
Grundsticke 73.000f A 46.400
Beteiligungen 10.000f B 27.300
Sachanlagevermdgen 50.000
Umlaufvermdégen Ubertragungsriicklage 7.000
Vorrate 19.70Q Rickstellungen 20.000
Lieferforderungen 35.000 Verbindlichkeiten 8M0O0
Kassa/Bank 15.000 Verbindlichkeit C 40.000
Firmenwert 18.000
220.700 220.700

Veraulerungsgewinn von C:

Der VerauRRerungsgewinn von C bestimmt sich nach 8l 2 EStG. VerauRerungserlos ist der
Abfindungsanspruch.

VerdulRerungserlos 40.000,-- EUR
- Kapitalkonto C 10.000,-- EUR
- Auflésung URL 3.000,-- EUR
Veraullerungsgewinn 27.000,-- EUR

Als Begunstigung steht nur der anteilig Freibetyag § 24 Abs 4 EStG zur Verfligung (30% von
7.300,-- EUR = 2.190,-- EUR). Die 7 Jahresfristdnfilir die Beglinstigungen gem 8§ 37 EStG nicht
erfullt.
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4. Liquidation GmbH

RS

>

Voraussetzungen:
§ 19 Abs 1 KStG> GmbH fallt unter § 7 Abs 3 KStG und hat seine Asiing beschlossen.

819 Abs 3 KStG> Der Besteuerungszeitraum ist innerhalb der 3 3&ise

Liguidationsanfangsvermdgen nach § 19 Abs 5 KStG:

50.000,-- EUR
100.000,-- EUR

Stammkapital
- Verlustvortrag

Liquidationsanfangsvermégen - 50.000,-- EUR

Liguidationsendvermdgen nach § 19 Abs 4 KStG:

Anlagevermégen 160.000,-- EUR
Vorrate 35.000,-- EUR
Forderungen 30.000,-- EUR
Kassa/Bank 25.000,-- EUR

- Verbindlichkeiten 125.000,-- EUR
- Kérperschaftsteuer Vorauszahlung 10.000,-- EUR
- Liquidationskosten 5.000,-- EUR
Liguidationsendvermdgen vor KSt 110.000,-- EUR

Liquidationsgewinn nach 8§ 19 Abs 2 KStG (Liquidatimsendvermégen minus
Liguidationsanfangsvermdogen):

Liguidationsendvermdgen vor KSt 110.000,-- EUR
- Liquidationsanfangsvermogen - - 50.000,-- EUR
Liguidationsgewinn - 160.000,-- EUR

Steuerlicher Gewinn der Liquidation

Der Verlustvortrag kann gem § 2 Abs 2b Z 3 TS 5&8hne Verrechnungsgrenze geltend gemacht
werden.

Liquidationsgewinn 160.000,-- EUR
Kdrperschaftsteuervorauszahlungen- 10.000,-- EUR
Steuerlicher Gewinn der Liquidation-  170.000,-- EUR
- Verlustvortrag 100.000,-- EUR
Bemessungsgrundlage KSt 70.000,-- EUR
- Kérperschaftsteuer (25%) 17.500,-- EUR
- Vorauszahlung Koérperschaftsteuer 10.000,-- EUR
Nachzahlung 7.500,-- EUR

16




Liguidationsendvermdgen nach Steuern
Liguidationsendvermdgen vor KSt 110.000,-- EUR
- Nachzahlung KSt 7.500,-- EUR

Liguidationsendvermégen nach KSt  102.500,-- EUR

Proberechnung fur den steuerlichen Gewinn der Liquilation

Stille Reserven Anlagevermdgen 110.000,-- EUR
Stille Reserven Vorrate 15.000,-- EUR
Stille Lasten Forderungen -5.000,-- EUR
Verbindlichkeiten Nachlass 55.000,-- EUR
Liguidationskosten -5.000,-- EUR
Steuerlicher Gewinn der Liquidation- 170.000,--FEU

Gesellschafter A

Die Liquidation zahlt zu den sonstigen Einkiinftemg8 29 Z 2 EStG iVm § 31 Abs 2 Z 1 EStG).

Auskehrung an A (30% von 102.500,-- EUR) 30.758UR
- Anschaffungskosten 2003 100.000,-- EUR
VeraulRerungsverlust gem § 31 EStG 69.250,-- EUR

Nur mit Uberschiissen aus VerauRerungsgewinnen g&hEStG ausgleichsfahig gem § 31 Abs 5
EStG.

Gesellschafter B
Die Liquidation z&hlt zu den sonstigen Einkinftemgg 29 Z 2 EStG iVm § 31 Abs 2 Z 1 EStG).

Auskehrung an B (70% von 102.500,-- EUR) 71.79BUR
- Anschaffungskosten 1998 (70% des Stammkapitals) 5.008,-- EUR

Veraullerungsgewinn gem § 31 EStG 36.750,-- EUR

Der Halftesteuersatz gem 8 37 Abs 4 Z 2 EStG istegabar.
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5. Ubertragung stiller Reserven

R/
0.0

Gewinnermittlung

Die GmbH & CoKG ermittelt den Gewinn nach § 5 ESES liegt kraft Rechtsform gem § 189 UGB
Rechnungslegungspflicht vor. Es liegen Einkiinfte @ewerbebetrieb gem § 23 EStG vor.

Veraullerung Grundstiick

Die VerauRRerung des Grundstiicks ist steuerbar wegeBStG (8§ 4 Abs 1 letzter Satz EStG gilt
nicht).

Weil an der KG eine naturliche Person zu 100% bgtést, besteht die Mdglichkeit einer
Ubertragungsriicklage gem § 12 Abs 8 EStG. Die Fteson 7 Jahren gem § 12 Abs 3 Z 1 EStG
ist erfilllt (auf das Grundstiick wurden laut Angaleh keine stillen Reserven ibertragen weil seit
Gesellschaftsgriindung im AV).

Die steuerfreie Ubertragungsriicklage betragt 150-0GUR.

Kauf Grundstiick

Auf das im April 2010 erworbene Grundstiick konnendglillen Reserven aus der
Ubertragungsriicklage tibertragen werden gem § 120AFStG.

Das neu erworbene Grundstiick ist mit 250.000,-- BUdRer Steuerbilanz anzusetzen.

Veraulerung Wertpapiere

Die VerauBRerung der Wertpapiere fiihrt zu einemestetnen Gewinn von 200.000,-- EUR.

Weil an der KG eine natirliche Person zu 100% bgtést, besteht die Mdglichkeit einer
Ubertragungsriicklage gem § 12 Abs 8 EStG. Die fiatevon 7 Jahren gem 8§ 12 Abs 3 Z 1 EStG
ist jedoch nicht erfillt. Die Ubertragung auf diel#aurechte (unkérperlich auf unkdrperlich) wéare
aber mdglich gewesen.

Die Abbaurechte sind unverandert mit 700.000,-- EllRusetzen.

Die VerauRerung der Wertpapiere unterliegt demteigiéuersatz gem § 37 Abs 4 Z 2 EStG.
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6. Betriebsaufgabe

s Gewinnermittlung
G ermittelt 2010 seinen Gewinn nach § 4 Abs 1 E8t6] er freiwillig Bicher fuhrt.
Der laufende Gewinn betragt 50.000,-- EUR.

< Aufgabegewinn

Veraulierungserldse der WG:

Sachanlagevermogen 50.000,-- EUR

Vorrate 30.000,-- EUR
Ins PV Gibernommene Aktiva (gemeiner Wert)

Gebéaude 150.000,-- EUR

Grund und Boden 40.000,-- EUR

PKW 10.000,-- EUR

Forderungen 35.000,-- EUR

Kassa/Bank 5.000,-- EUR
Veraulierungserlos 320.000,-- EUR
- Wert des Betriebsvermdgens laut Bilanz

- Kapitalkonto 100.000,-- EUR
- Ins PV Glbernommene Passiva

- Verbindlichkeiten 143.000,-- EUR
- Stille Reserven GuB (§ 4 Abs 1 EStG)

- Stille Reserven GuB 15.000,-- EUR
- Stille Reserven Gebaude gem § 24 Abs 6 EStG

- Gebaude 50.000,-- EUR
Aufgabegewinn 12.000,-- EUR

Die VerauRRerung des Sachanlagevermégens und desifeimégens geht in einer angemessenen Zeit
vor sich, sodass von einer Betriebsaufgabe iSd 8341 Z 2 EStG auszugehen ist.

Die Begiinstigung des Hauptwohnsitzes steht G atrfa8reu, weil er den Betrieb aus einem
qualifizierten Grund aufgibt (§ 24 Abs 6 Z 3 ESt@)as betreffende Gebaude war und ist der
Hauptwohnsitz von G.

Die Befreiung gem § 24 Abs 6 EStG bleibt erhalteann nicht innerhalb von 5 Jahren das Geb&ude
veraulRert wird.

o,

% Beglnstigungen Aufgabegewinn
o Freibetrag gem § 24 Abs 4 EStGu 100%~> 7.300,-- EUR

o Verteilung auf 3 Jahre (§ 37 Abs 2 Z 1 EStG)
= 7 Jahre Frist erfullt

0 Halber Einkommensteuersatz(§ 37 Abs 5 EStG)
= 7 Jahre Frist erfillt
= Einstellung der aktiven Erwerbstatigkeit erfullt

% Nach einem Jahr kénnte er wieder eine Erwerbggitigufnehmen, siehe EStR 2000, Rz 7322.
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% Variantel: Vermietung

G vermietet und erzielt EK aus VuV. Fur die auReibbliche Vermietung ist fiir die AfA-

Bemessungsgrundlage mangels Anschaffungskostedgjitaich der Entnahmewert maf3geblich. Dieser

betragt 150.000,-- EUR.

Wegen § 24 Abs 6 EStG ist die AfA-BMG um die stillReserven zu kiirzen. Die AfA-BMG betragt
100.000,-- EUR. Die AfA gem § 16 Abs 1 Z 8 lit etESlaher 1500,-- EUR.

« Variante2: Veraul3erung

a) Buchwert des Gebaudes bei Aufgabe = 100.000,-- EUR
Veraulerungserlost 2012 = 250.000,-- EUR

Nacherfassung der stillen Reserven gem 8§ 24 AbSt6 E50.000,-- EUR.

Die Nacherfassung gilt als riickwirkendes Ereighislie gewahlte Beglinstigung der

Betriebsaufgabe (8§ 24 Abs 4, § 37 Abs 2 oder 5 E§iiGauch fir die Nacherfassung.
b) Buchwert des Gebéaudes bei Aufgabe = 100.000,-- EUR

VeraulRerungserlost 2012 = 90.000,-- EUR

Nacherfassung der stillen Reserven gem § 24 AbSt6 E50.000,-- EUR.

Die Nacherfassung ist den EStR zufolge unabhanmigder Héhe des VerauRerungserléses (EStR

2000, Rz 5714). Die Nacherfassung gilt als riickemdes Ereigni®> die gewahlte Begtinstigung
der Betriebsaufgabe (§ 24 Abs 4, § 37 Abs 2 ode8%) gilt auch fir die Nacherfassung.
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7. Betriebsverauf3erung

* Veréaul3erungsgewinn
0 Nettomethode

Veraulierungserlos 200.000,-- EUR (100.000,-- +52.000,--)
- Eigenkapital Huber 60.000,-- EUR

- 8§ 12 Rucklage 10.000,-- EUR

Steuerlicher Gewinn 130.000,-- EUR

» Besteuerungsalternativen

o,

% Beglnstigungen Veraulierungsgewinn
o0 Freibetrag gem § 24 Abs 4 EStG zu 10894.300,-- EUR

0 Verteilung auf 3 Jahre (§ 37 Abs 2 Z 1 EStG)
= 7 Jahre Frist erfillt

0 Halber Einkommensteuersatz (8 37 Abs 5 EStG)

» 7 Jahre Frist erfillt
= Einstellung der aktiven Erwerbstatigkeit erfillt

e Zinsen der Ratenzahlungen
o 2010: 50.000,-- x 10% x 0,5 = 2.500,--
o 2011:50.000,-- x 10% =5.000,--

0 Bei Huber stellen die Zinsen nachtragliche Bete&tsahmen dar (8 32 Z 2 iVm § 23
EStG)

» Er6ffnungsbilanz Kaufer

Er6ffnungsbilanz zum 1.7.2010

Anlagevermdgen 100.000Kapital
Kaufer 200.000
Vorrate 30.000
Lieferforderungen 20.000
Kassa/Bank 10.000Verbindlichkeiten 90.000
Firmenwert 130.00(
290.000 290.000
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. Verauflerung Beteiligung

Veraul3erung
o Die VerauRerung unterliegt 8 31 Abs 1 EStG.
0 VerauBerungsgewinn = 180.000,-- EUR — 100.000,-RE{80.000,-- EUR.
o Es liegt kein Spekulationsgeschéft vor, weil digedgyung unentgeltliche erworben
wurde (kein Anschaffung). Siehe auch § 30 Abs ZtéetSatz EStG.
0 Beginstigung gem 8 37 Abs 1 iVm Abs 4 Z 2 lit b G$tit dem Halftesteuersatz

Variantel:
o Es handelt sich um ein Spekulationsgeschaft getA03 1 Z 1 lit b EStG, weil der
Anschaffungszeitpunkt Ende 2009 innerhalb der bijg@n Spekulationsfrist liegt.
0 Spekulationsgewinn = 180.000,-- EUR — 100.000,-REtJ80.000,-- EUR.
0 Keine Beginstigung.

Variante2:

0 Es handelt sich um ein Spekulationsgeschaft gethAb3 1 Z 1 lit a EStG, weil der
Anschaffungszeitpunkt innerhalb der 10-jaharigeaksfationsfrist liegt.

0 Spekulationsgewinn = 180.000,-- EUR — 100.000,-REtJ80.000,-- EUR.

o Der Spekulationsgewinn reduziert sich gem § 30 AEStG um 20%, weil die
VeréulRerung nach Ablauf von 6 Jahren seit der Aafeaig stattfindet>
Spekulationsgewinn = 64.000,-- EUR.

0 Hat A bei der Erbschaft des Grundstiicks Grundersteuer entrichten mussen, kann
die Einkommensteuer auf Antrag in diesem AusmalzBigh oder erlassen werden (8
30 Abs 7 EStG).
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9. Erganzungsbilanz

Schlussbilanz A-C OG zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 30.00PKapital
A 10.000
C 10.000
Vorrate 30.000 Ruckstellungen 5.000
Verbindlichkeiten 35.000
60.000 60.000

Erganzungsbilanz C zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 10.000Kapital
Mehrkapital C 40.000
Vorrate 10.00
Firmenwert 20.00
40.000| 40.000

Abschreibung 2010:

* Firmenwert = 15 Jahre gem § 8 Abs 3 EStG = 20.@6/1.333,33
* Anlagevermdgen = 10.000/ 4 (RND) = 2.500
e Umlaufvermdgen = 10.000 (zur Ganze verbraucht)

Erganzungsbilanz C zum 1.1.2011

Anlagevermdgen 7.50PKapital
Mehrkapital C 26.667
Vorrate 0
Firmenwert 18.66
26.667| 26.667

23




I[I. Umgriindungen

1. Einbringung ohne Gewiahrung neuer Anteile

1. Einbringungsbilanz und Ubernahmebilanz

* Awendungsvoraussetzungen des Art Il UmgrStG siidte

OoO0Oo0Oo0Oo0oo

Vermogen gem 8 12 Abs 2 UmgrS#s Betrieb
Schriftlicher Einbringungsvertrag
Einbringungsbilanz

Ubernehmende Kérperschad neue GmbH
Gegenleistung> Anteile an der neuen GmbH an X
Rechtzeitige Anmeldung/Meldung 9-Monatsfrist eingehalten

* Ruckwirkende Vermogensanderungen:

- bare Entnahme (§ 16 Abs 5 Z 1 UmgrStG) - 100
+ zuriickbehaltene Verbindlichkeit (8 16 Abs 5 Z g StG) +150
= Saldo ruckwirkender Malinahmen gem 8§ 16 Abs 5Zund 4 UmgrStG 50
Verkehrswert vor riickwirkenden MalRBnahmen 1.000
+/- Saldo ruckwirkender MaBnahmen gem § 16 Absl5 Zund 4 UmgrStG +50
Vorbehaltene Entnahme -450
= Verkehrswert Betrieb A zum Einbringungsstichtag 600
Einbringungsbilanz A zum 31.12.2009
Anlagevermogen Kapital
Grund und Boden 500 | Einbringungskapital -650
Gebaude 200
Sachanlagevermdgen 100
Umlaufvermdgen
Vorréate 100 Verbindlichkeiten 1.100
Bare Enthahme 100
Kassa/Bank 100 Unbare Enthahme 450
1.000 1.000

» Erlauterungen zur Einbringungsbilanz:

» Buchwert zum Einbringungsstichtag = -
» Verkehrswert zum Einbringungsstichtag =

650

600 (e rickwirkenden

Maflnahmen)> Positiver Verkehrswert trotz riickwirkender MaRnaim>

Anwendung des Art 11l UmgrStG gem § 12 Abs 1 Um@St

» Nach § 16 Abs 5 UmgrStG sind die bare und die unBatnahme als Passivpost
auszuweisen, die zurtickbehaltene Verbindlichkeittin die Bilanz aufzunehmen.
» Der Saldo ist als ,Einbringungskapital“ zu bezeiehn
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Steuerliche Ubernahmebilanz der B-GmbH zum 1.1.2010

Anlagevermogen Kapital
Grund und Boden 700 | Stammkapital 300
Gebéude 200 | Bilanzgewinn 100
Sachanlagevermdgen 700 | Buchverlust -450
Umlaufvermdgen
Vorrate 300 Fremdkapital 1.600
Bare Entnahme 100
Kassa/Bank 200 Unbare Entnahme 450
2.100 2.100

« Erlauterungen zur Ubernahmebilanz:

» Buchwert zum Einbringungsstichtag = -50
» Verkehrswert zum Einbringungsstichtag = 1.200 (6@D0)
» Wechsel der Gewinnermittlungsart bei der B-GmbH&EfEStG. Steuerneutrale

Aufwertung des Grund und Bodens gem 8§ 4 Abs 1(EEA® - Bilanzansatz des
Grund und Bodens daher 700.

» Negatives Einbringungskapital (-650) + Aufwertungu@d und Boden (+200) fihren
zum Buchverlust von 456 dieser ist steuerlich unbeachtlich gem § 18 Abs 5
UmgrStG.

» Unternehmensrechtlich besteht gem § 202 UGB einli&@tit zur
Buchwertfortfiihrung oder zum Ansatz mit dem ,beegdnen Wert“. Der
Buchverlust gilt als ao Aufwand (ergibt sich aud® Abs 2 Z 2 UGB).

2. Zulassigkeit der unbaren Entnahme

Verkehrswert 1.000
- negativ Saldo riickwirkender Mal3nahmen 0
= Verkehrswert abzlglich rickwirkender MalZnahmen 0o0a.
50% gem § 16 Abs 5 Z 2 UmgrStG 500
Maximal zulassige unbare Entnahme 500

Die unbare Entnahme in Hohe von 450 ist zulassig.

3. Rechtsfolgen der rickwirkenden MaflRnahmen

» Die Summe der baren und unbaren Entnahmen (550htedlas negative
Einbringungskapital um 400 (- 250 — (-650)). Ins#imn Ausmal3 gelten die
Entnahmen als ausgeschittet gem 8§ 18 Abs 2 Z 11SaiagrStG.

» Die Verpflichtung zur KESt-Abfuhr entsteht ersteM/oche nach einer
Tilgung (8 18 Abs 2 Z 1 Satz 2 UmgrStG). Zuersteyejedoch jene
Entnahmen als getilgt, die nicht der Ausschittuikgeh unterliegen> Die
Tilgung der baren Entnahme (100) und die Tilgunguwtdaren Entnahmen
iHv 50 unterliegen nicht der Ausschittungsfiktion.

» Die Tilgung der unbaren Entnahme iHv 400 unter|abgt
Ausschuttungsfiktion. KESt iHv 25% ist eine Wocleeh der Tilgung (oder
dem Beschluss zur Auflésung, Verschmelzung, Umwargibder
Aufspaltung) abzufuhren.

25




4. Wie hoch sind die Beteiligungsguoten von A und BRlanB-GmbH zum 1.1.2010
nach der Einbrinqung?

Verkehrswert des eingebrachten Vermégens =800 Beteiligungsquote A = 50%
Verkehrswert der B-GmbH vor Einbringung =680  Beteiligungsquote B = 50%

A erhalt Anteile von B gem 8§ 19 Abs 2 Z 2 UmgrSFCGerhalt 50% der Anteile von B,
aufgrund der Verkehrswerte, die zusammen 1.20@gertr. Dieses Beteiligungsverhaltnis
entspricht den Wertverhaltnissen vor der Einbrirggumeshalb keine Aquivalenzverletzung
ISv § 22 UmgrStG vorliegt.

5. Wie hoch sind die steuerlichen Anschaffungskosamfahteile an der B-GmbH von
Aund B zum 1.1.20107

Anschaffungskosten von A

Einbringungskapital -650 (8 20 Abs 2 UmgrStG)
Aufwertung Grund und Boden gem 8§ 4 Abs 10 Z 3 EStG 200 (8 20 Abs 8 UmgrStG)
= Anschaffungskosten A -450

Anschaffungskosten von B bleiben bei 400 (8§ 20 AksmgrStG).

6. Wie wirkt sich eine Tilgung der unbaren Entnahme 0 auf die Anteile von A
aus?

» Durch die Tilgung der unbaren Entnahme kann ektevé Ausschittung gem § 18
Abs 2 UmgrStG bewirkt werden:

o Die ersten 50 der Tilgung z&hlen noch zu jenen &wtren aul3erhalb der
Ausschuttungsfiktion (siehe oben Frage 3).

o Die weiteren 50 der Tilgung unterliegen der Aussehgsfiktion gem § 18
Abs 2 Z 1 UmgrStG. KESt iHv 12,5 (25% von 50) istrien einer Woche
abzufthren.

o Die Anschaffungskosten von A erhdhen sich um demaigeder fiktiven
Ausschuttung iHv 50 (8 20 Abs 2 Z 4 UmgrStG).
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2. Einbringung in eine neu gegriindete GmbH

« Awendungsvoraussetzungen des Art Il UmqgrStG sifidlle

0 Vermogen gem 8§ 12 Abs 2 UmgrSts Betrieb
Schriftlicher Einbringungsvertrag
Einbringungsbilanz

Ubernehmende Korperschad neue GmbH

O O O0OO0Oo

* Rickwirkende MalRnahmen

Gegenleistung Anteile an der neuen GmbH an X
Rechtzeitige Anmeldung/Meldung 9-Monatsfrist eingehalten

o Bare Entnahme gem 8 16 Abs 5 Z 1 UmgrStG = 25.000

0 Zurluckbehaltung Grundstiick gem 8§ 16 Abs 5

Z 3 Unfgrs25.000

0 Unbare Entnahme gem § 16 Abs 5 Z 2 UmgrStG

Verkehrswert 150.000

- Entnahme (Minderung des Verkehrswertes) - 25.000
- Zurtickbehaltung Grundstiick (Minderung des Verkefartes) - 25.000

= Verkehrswert abziglich rickwirkender Manahmen 0.000
50% gem § 16 Abs 5 Z 2 UmgrStG 50.000
Maximal zulassige unbare Entnahme 50.000

Einbringungsbilanz

Einbringungsbilanz von X zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 140.000Einbringungskapital 45.000
Umlaufvermégen 80.000Unversteuerte RL 30.000
Fremdkapital 70.000
Bare Entnahme 25.000
Unbare Entnahme 50.000
220.000 220.000

o Das Anlagevermdégen ist um den Buchwert des zuriekdtenen Grund

und Bodens anzusetzen. Bei X fuhrt die Zurtickbehglzu keinem
Entnahmegewinn, weil er den Gewinn nach § 4 AbStGEermittelt.

Ubernahmebilanz

Ubernahmebilanz der GmbH zum 1.1.2010

Anlagevermogen 140.000Stammkapital 35.000
Umlaufvermogen 80.00pKapitalriicklage 10.000
Unversteuerte RL 30.000
Fremdkapital 70.000
Bare Entnahme 25.000
Unbare Entnahme 50.000

220.000 220.000
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» Behandlung der unbaren Entnahme

o Die ruckwirkenden Maflinahmen fuhren nicht zu einer
Ausschuttungsfiktion gem § 18 Abs 2 UmgrStG, weil Buchwert des
Einbringungskapitals nicht negativ wird.

o Die Zinszahlungen fiihren zu Betriebsausgaben aenh&der
Korperschaft.

o0 Auf Ebene des Gesellschafters fuhrt die Tilgung\debindlichkeit zu
keiner Steuerpflicht. Die erhaltenen Zinsen fihrarentsprechenden
Einkiinften aus Kapitalvermdgen, je nachdem ob digbdlichkeit im
Privatverméogen oder im Betriebsvermdgen gehalted. wi
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3. Verschmelzung up-stream

* Verschmelzungsbilanz

o Die Verschmelzungsbilanz ist gem § 2 Abs 5 Umgr®iGden Buchwerten
auszuweisen.

Verschmelzungsbilanz der Y-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermogen 250.000Verschmelzungskapital 180.000
Umlaufvermdgen 120.00PRuckstellungen 40.000
Fremdkapital 150.000
370.000| 370.000

» Ubernahmebilanz
0 Buchgewinn

Ubernommenes Reinvermodgen Y-GmbH  180.000
Wegfall der Beteiligung - 40.000

Buchgewinn 140.000

o Der Buchgewinn ist steuerneutral gem 8§ 3 Abs 2 LBt@r Unternehmensrechtlich
liegt ein ao Ertrag vor. Ein Ausweis als Kapitakizge ist nicht zuléassig, weil keine
neuen Anteile ausgegeben werden (8 229 Abs 2 ZRB)W@&d keine Einlage erfolgt
(8 229 Abs 2 Z 5 UGB). Wird unternehmensrechtlimhBilanzgewinn ausgewiesen

Ubernahmebilanz der X-GmbH zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 360.000Nennkapital

70.000
Bilanzgewinn 200.000
Umlaufvermdgen 200.00PpRuckstellungen 70.000
Fremdkapital 220.000
560.000| 560.000

* Verkehrssteuern
o0 Gesellschaftsteuer

= Keine Gesellschaftsteuer wegen § 6 Abs 5 UmgrStG.
o Grunderwerbsteuer

Die Grunderwerbsteuer betragt 3,5% des 2fachen EeS\Grundstticks = 700 (8§ 6
Abs 6 UmgrStG)

* Verluste
o Steuerlich gehen nur Verluste iHv 50.000 auf di&XbH uber. Die Produktionslinie

A wurde bereits 2008 verkauft. Verluste, die dexd@iktion A zuzuordnen sind,
gehen unter (8 4 Abs Z 1 lit a UmgrStG).
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4. Konzentrationsverschmelzung

* Verschmelzungsbilanz gem 8§ 2 Abs 5 UmgrStG

o Die rickbezogene Gewinnausschittung ist als Velibhiceit zu berticksichtigen und

zahlt nicht zum Verschmelzungskapital (§ 2 Abs 4ddatG). (Die
Gewinnausschuttung unterliegt der KESt und ist estduert.)

Verschmelzungsbilanz der X-GmbH zum 31.12.2009

Grundsttcke 950.000| Verschmelzungskapital 220.000
Sonstiges Anlagevermdgen 350.000

Unversteuerte RL 100.000

Ruckstellungen 180.000
Forderungen 650.000Verbindlichkeit § 2 Abs 4

UmgrStG 250.000
Umlaufvermdgen 150.00pVerbindlichkeiten 1.350.000

2.100.000 2.100.000

» Ubernahmebilanz

0 Esist eine Kapitalerhdhung von 75.000 vorzunehmen
Nennkapital Y-GmbH / Verkehrswert Y-GmbH x Verkelest X-GmbH = 300.000 /
2.400.000 x 600.000 = 75.000

0 Buchgewinn

Ubernommenes Reinvermoégen X-GmbH 220.000

Neue Anteile Y-GmbH

- 75.000

Buchgewinn

145.000

Der Buchgewinn ist nicht steuerbar gem § 3 Abs Qt8t. Er wird als
Kapitalriicklage ausgewiesen.

o0 Bilanzgewinn

= Der Bilanzgewinn wird um die aufzulésende Rickstail auch steuerlich um 40.000

erhéht = Confusio-Buchgewinn gem 8§ 3 Abs 3 UmgrStG.

Ubernahmebilanz der Y-GmbH zum 1.1.2010

Grundsticke 2.500.000| Nennkapital 375.000
Sonstiges Anlagevermdgen  1.150.000| Kapitalricklagen 145.000
Gewinnrtcklagen 1.200.000
Bilanzgewinn 910.000
Unversteuerte RL 300.000
Forderungen 1.950.000Rckstellungen 920.000
Umlaufvermdgen 2.550.000Verbindlichkeit § 2 Abs 4
umgrStG 250.000
Verbindlichkeiten 4.050.000
8.150.000 8.150.000
* Verluste

o0 Die Y-GmbH kann ab der Veranlagung 2010 die Vedulgr X-GmbH als
Sonderausgaben abziehen iHv 100.000. Die Verlestestillgelegten Teilbetriebs
gehen unter gem § 4 Z 1 lit a UmgrStG.
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* Verkehrssteuern
0 Gesellschaftsteuer

= Keine Gesellschaftsteuer wegen § 6 Abs 5 UmgrSts8ub Abs 1 Z 3 KVG.
0 Grunderwerbsteuer

» Die Grunderwerbsteuer betragt 3,5% des 2fachen Ed8\Grundstiicks (8 6 Abs 6
UmgrStG), die Eintragungsgebihr betragt 1% desh2fa&HW. Grunderwerbsteuer
und Eintragungsgebihr sind bei der Y-GmbH als Bes@usgaben abziehbar.

» Bewertung der Anteile von A und B
o Die steuerlichen Anschaffungskosten von A und Bolelle gleich (8 5 UmgrStG)
0 A halt Anteile am Nennkapital iHv 75.000 = 20 % \&r5.000
0 B halt Anteile am Nennkapital iHv 300.000 = 80%»\&¥5.000
o Fur A gelten die neuen Anteile mit dem Verschmetg@stichtag 31.12.2009 als
erworben. Die Anteile treten beztglich der Frisgem 88 30 und 31 EStG an die
Stelle der Anteile an der Ubertragenden X-GmbH £&bS 2 UmgrStG).
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5. Abspaltung zur Neugriindung
< Steuerliche Ubertragungsbilanz (§ 33 Abs 6 TS 1 t$t(@)
» Das Anlagevermogen ist abziglich des Buchwerte&B&ranzusetzen (50.000 —
20.000 = 30.000) gem § 33 Abs 4 iVm § 16 Abs 5JmMgrStG.

Ubertragungsbilanz der A-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 30.000Ubertragungskapital -40.000
Ruckstellungen 40.000
Umlaufvermdgen 60.000 Verbindlichkeiten 90.000
90.000| 90.000

+ Steuerliche Restbilanz (8 33 Abs 6 TS 2 UmgrStG)

Restbilanz der A-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 520.000Eigenkapital
Nennkapital 70.000
Kapitalrticklagen 100.000
Bilanzgewinn 50.000
Buchgewinn aus Spaltung 40.000
Ruckstellungen 60.000
Umlaufvermégen 270.00DVerbindlichkeiten 470.000
790.000 790.000

Der Buchgewinn aus der Spaltung iHv 40.000 istesteeutral gem 8 33 Abs 7 UmgrStG.
+ Steuerliche Eréffnungsbilanz

Er6ffnungsbilanz der B-GmbH zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 30.00pUbertragungskapital 50.000

Umlaufvermdgen 60.000 Rickstellungen 40.000

Buchverlust aus Spaltung 90.00®erbindlichkeiten 90.000
90.000| 90.000

Der Buchverlust aus der Spaltung iHv 90.000 (-40.00ertragungskapital und -50.000 neue Anteile
als Gegenleistung) ist steuerneutral gem § 33 AlmgrStG.

% Aufteilung der Anschaffungskosten der Anteilsinhalbe Verhaltnis der
Verkehrswerte
e Aufteilung Verkehrswerte

Verkehrswert abgespaltenes Vermégen = Betrieb grschiebung KFZ = 300.000 —
50.000 = 250.000 = 25% von 1.000.000

Verkehrswert verbleibenden Vermoégen = Betrieb 2ets¢hiebung KFZ = 700.000 +
50.000 = 750.000 = 75% von 1.000.000
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» Die Anschaffungskosten sind fortzufiihren und geB® #\bs 2 Z 2 UmgrStG iVm
§ 20 Abs 4 Z 3 UmgrStG im Verhaltnis der Verkehme@ufzuteilen

Anschaffungskosten X von der 30%-Beteiligung anA&mbH vor der Spaltung = 51.000

2010:

Anschaffungskosten X von der 30%-Beteiligung anA&mbH nach der Spaltung = 38.250 (75% von 51.000)
Anschaffungskosten X von der 30%-Beteiligung andigrB-GmbH = 12.750 (25% von 51.000)

Anschaffungskosten Y von der 70%-Beteiligung anA&mbH vor der Spaltung =  119.000

2010:

Anschaffungskosten Y von der 70%-Beteiligung anA&mbH nach der Spaltung = 89.250 (75% von 119.000
Anschaffungskosten Y von der 70%-Beteiligung andigrB-GmbH = 29.750 (25% von 119.000)
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6. Verschmelzende Umwandlung

* Anwendungsvoraussetzungen gem 8 7 UmgrStG erfullt
0 Umwandlung nach dem UmwG
0 Steuerhangigkeit beim Rechtsnachfolger (AB-OG)
0 Betrieb ist vorhanden

* Umwandlungsbilanz (8 8 Abs 5 UmgrStG)
o0 Esist das Umwandlungskapital darzustellen
o Die Ausschittung ist als Verbindlichkeit darzustel(8 8 Abs 4
UmgrStG)

Umwandlungsbilanz der A-GmbH zum 31.12.2009

Bebautes Grundstiick Umwandlungskapital 12.000
Grund und Boden 2.000
Gebéude 1.500
Unbebautes Grundstiick 1.000| Ausschittungsverbindlichkeit
Sonstiges Anlagevermdgen 9.000| iSd 8§ 8 Abs 4 UmgrStG 500
Ruckstellungen 1.000
Umlaufvermégen 3.000 Verbindlichkeiten 3.000
16.500 16.500

» Ero6ffnungsbilanz (8 9 Abs 1 UmgrStG)
0 Es kommt zum Wechsel der Gewinnermittlungsart gehA®s 10 Z 3

EStG iVm § 9 Abs 3 UmgrStG
» Bilanzansétze

e Der Grund und Boden ist mit dem Teilwert zu bewek# 000). Die
stillen Reserven (2.000) kdnnen in eine Rucklage §ehAbs 10
EStG eingestellt werden.

e Das unbebaute Grundstiick scheidet aus dem Betrieh&gen aus,
weil es bei der Gewinnermittlung nach § 4 Abs 1&S8ur
notwendiges Betriebsvermdgen gibt. Abgang des Gtlinkis iHv
1.000 (Buchwert).

= Auswirkungen auf die Gesellschafter

e Die Kapitalkonten reduzieren sich um den abgegagg&uchwert
des unbebauten Grundstiicks (1.000 = 750 bei A 68d2i B). Die
stillen Reserven iHv 1.000 (Teilwert = 2.000) sindversteuern. Auf
Antrag kann der Gewinn auf 3 Jahre verteilt wer(&a Abs 3
UmgrStG).

0 Buchgewinn/-verlust
= Die Beteiligung an der A-GmbH fallt weg (4.000).frawird das
Umwandlungskapital ibernommen (12.000). Der Bucligewv
8.000 ist steuerneutral (8 9 Abs 2 UmgrStG).
= Auswirkungen auf die Gesellschafter
e Der Buchgewinn erhdht die Kapitalkonten der Gese#fter um 8.000
im Verhdltnis 75 : 25 (6.000 bei A und 2.000 bei B).

o Kapitalkonten von A und B

Eigenkapital laut Schlussbilanz 7.500 2.500
+ Buchwert 6.000 2.000

- Abgang unbebautes Gebaude -750 -250
Eigenkapital in der Eréffnungsbilanz | 12.750 4.250
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Eréffnungsbilanz der AB-OG zum 1.1.2010

Bebautes Grundstiick Eigenkapital A 12.750
Grund und Boden 4.000| Eigenkapital B 4.250
Gebaude 1.500

Sonstiges Anlagevermdgen 14.000| Ricklage gem § 4 Abs 10

EStG 2.000
Ausschittungsverbindlichkeit
iSd § 8 Abs 4 UmgrStG 500
Ruckstellungen 1.000
Umlaufvermégen 6.000 Verbindlichkeiten 5.000
25.500| 25.500

Ausschuttungsfiktion gem 8 9 Abs 6 UmgrStG

Eigenkapital laut Schlussbilanz 12.500
- rickbezogene Ausschiittung -500
- Stammkapital -3.000

- sonstige Einlagen -7.000
= fiktiver Ausschittungsbetrag | 2.000

Binnen einer Woche nach Anmeldung des Umwandlursgsihesses

zur Eintragung in

das Firmenbuch ist die KESt i) §=25% von

2.000) an das Finanzamt abzufthren.
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7. Errichtende Umwandlung

o Umwandlung nach de

Anwendungsvoraussetzungen gem 8§ 7 UmgrStG erfullt

m UmwG

0 Steuerhangigkeit beim Rechtsnachfolger (AB-OG)

o0 Betrieb ist vorhanden

Umwandlungsbilanz (§ 8 A

bs 5 UmgrStG)

o0 Esist das Umwandlungskapital darzustellen
o Die Ausschittung ist als Verbindlichkeit darzustel(8 8 Abs 4

UmgrStG)

Umwandlungsbilanz der

E-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen

Umlaufvermdgen

2.000.00¢

2.000.00

Umwandlungskapital 1.600.000
Ruckstellungen 700.000
OVerbindlichkeit gegen G 300.000
Verbindlichkeit gem 8§ 8
Abs 4 UmgrStG 400.000

Sonstige Verbindlichkeiten 1.000.000

4.000.000

Er6ffnungsbilanz
0
aufzuteilen (75% fur

o Die Verbindlichkeit g

4.000.000

Die Kapitalkonten sind nach den Beteiligungsvertigsen

G und 25% fur F)
egen G gilt diesem mit der Aglalung zum

Firmenbuch als zugeflossen (8 9 Abs 5 UmgrStGilein
Er6ffnungsbilanz wird dies als variables Kapitatgistellt.

Er6ffnungsbilanz der F

& G-OG zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 2.000.0¢

Umlaufvermdgen 2.000.00

(Starres Kapitalkonto F 400.000
Starres Kapitalkonto G 1.200.000
Variables Kapitalkonto G 300.000
Ruckstellungen 700.000

OVerbindlichkeit gem 8§ 8
Abs 4 UmgrStG 400.000

Sonstige Verbindlichkeiten 1.000.000

4.000.000
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* Sonderbilanz
o Fir G ist eine Sonderbilanz zu erstellen, weil @asndstlick auch
nach der Umwandlung genutzt wird. Es wird zu
Sonderbetriebsvermdgen.

Sonderbilanz von G zum 1.1.2010

Grund und Boden 1.000.000| Sonderbilanzkapital G 1.500.000
Gebéude 500.000
1.500.000 1.500.000

e Verlustabzug

o Die Verluste sind vergleichbar und objektbezogem §el0 Z 1 lit
aivm 8 4 Z 1 lit a UmgrStG und gehen daher grutrish tber.

0 Zurechnung nach Quoten gem 8§ 10 Z 1 lit b UmgrStG

» G =75% = 150.000 Verlustabzug

o F kann keinen Verlustabzug nach der Umwandlungegelt
machen, weil er die Beteiligung erst nach dem ehést der
Verluste erworben hat (8 10 Z 1 lit c UmgrStG).

» Ausschuittungsfiktion gem 8 9 Abs 6 UmgrStG

Eigenkapital laut Schlussbilanz 2.000.000
- rickbezogene Ausschiittung -400.000
- Stammkapital -500.000
= fiktiver Ausschittungsbetrag | 1.100.000

Binnen einer Woche nach Anmeldung des Umwandlursgsihesses
zur Eintragung in das Firmenbuch ist die KESt iHb 200 (=25% von
1.000.000) an das Finanzamt abzufthren.
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8. Einbringung ohne Gewahrung neuer Anteile

« Einbringungsbilanz und Ubernahmebilanz

Ruckwirkende Vermdgensanderungen:

- bare Entnahme (8§ 16 Abs 5 Z 1 UmgrStG) -100
- zurtuckbehaltene Liegenschaft (§ 16 Abs 5 Z 3 L8I@) - 250
+ zurlickbehaltene Verbindlichkeit (§ 16 Abs 5 Z B¢ StG) + 70
= Saldo rickwirkender MaRnahmen gem § 16 Abs 5Zund 4 UmgrStG - 280
Verkehrswert vor riickwirkenden Mal3hahmen 1.200
+/- Saldo ruckwirkender MaBnahmen gem § 16 Absl5 Zund 4 UmgrStG -280
= Zwischensumme flr vorbehaltene Entnahme 920
-50% (§ 16 Abs 5 Z 2 UmgrStG) -460
Maximale unbare Entnahme 460
Verkehrswert vor riickwirkenden MaZnahmen 1.200
+/- Saldo ruckwirkender MaBnahmen gem § 16 Absl5 Zund 4 UmgrStG -280
- unbare Entnahme -460
= Verkehrswert des Betriebes von T zum Einbringungstichtag 460
Einbringungsbilanz A zum 31.12.2009
Anlagevermdgen 700 Kapital
Einbringungskapital -90
Ruckstellungen 400
Verbindlichkeiten 930
Umlaufvermégen 600 Bare Entnahme 100
Kassa/Bank 500 Unbare Entnahme 460
1.800 1.800

Verkehrswert zum Einbringungsstichtag =

460 (ndeh rickwirkenden Malinahmen)

» Nach § 16 Abs 5 UmgrStG sind die bare und die unBatnahme als Passivpost
auszuweisen. Die zuriickbehaltene Liegenschaftitsien zugehdorigen

Verbindlichkeit nicht in die Bilanz aufzunehmen.

» Der Verkehrswert ist trotz riickwirkender Maf3nahrpesitiv> Anwendung des Art

I UmgrStG gem § 12 Abs 1 UmgrStG.

Steuerliche Ubernahmebilanz der S-GmbH zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 1.400| Nennkapital 492
Bilanzgewinn 100
Buchverlust -182

Umlaufvermdgen 900 Ruckstellungen 700
Kassa/Bank 1.000 Verbindlichkeiten 1.630
Bare Entnahme 100
Unbare Entnahme 460
3.300 3.300

» Das Tauschverhaltnis betragt 0,2 = Stammkapitah®¥& (400) zu Verkehrswert S-
GmbH (2.000). Daraus ergibt sich eine Kapitalermihwon 92 = 0,2 * Verkehrswert

des eingebrachten Vermdgens (460).
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Der Kapitalerh6hung steht ein tibernommenes Vermégexinem Buchwert von -90
gegenulber, sodass sich ein Buchverlust von insgekérergibt (90 + 92). Der
Buchverlust ist steuerlich gem § 18 Abs 5 iVm §I8A& UmgrStG unbeachtlich.

« Ruiuckwirkende Vermdgensanderungen

Die Liegenschatft ist mit der zugehdorigen Verbinldkeit zurtickzubehalten (8 16 Abs
5 Z 3 UmgrStG). Es liegt eine Entnahme vor. Duriehihtnahme des Geb&udes
entsteht ein Entnahmegewinn iHv 30 (Teilwert 13uehwert 120). Bei der
Entnahme des Grund und Bodens kommt § 4 Abs kfe®atz EStG zur Anwendung
und es entsteht kein Entnahmegewinn.

Durch die riickwirkenden MalRnahmen entsteht einthegaBuchwert des
eingebrachten Vermogens iHv —90. In dieser Héherkbas zu einer
Ausschuttungsfiktion gem 8 18 Abs 2 Z 1 UmgrStGe Dilgungen der baren und
unbaren Enthahmen gelten zuerst au3erhalb der Witssogsfiktion als bewirkt (=
gesamte bare Entnahme iHv 100 und die unbare Em@mais zum Betrag von 370).
Es kommt erst bei den letzten Tilgungen der unbBrénahme zu einer
Ausschuttungsfiktion. Gem 8§ 18 Abs 2 Z 1 letzteiz33mgrStG ist die KESt eine
Woche nach Tilgung (oder einem Auflosungsbeschlalszglifiihren.

» Rechtsfolgen der eingebrachten Beteiligung

Durch die Einbringung entsteht bei der S-GmbH @iternationale
Schachtelbeteiligung iSd § 10 Abs 2 KStG. Die Jsinist 1&auft ab dem
Einbringungsstichtag.

Mangels Anschaffungsvorgang ist nach der Verwakpnaxis eine Option gem § 10
Abs 3 KStG nicht méglich.

+ Beteiligungsquoten

Beteiligungsquote T = 92 von 492 = 18,69 % (Verkelart = 460)
Beteiligungsquote R = 400 von 492 = 81,31 % (Verkedert = 2000)

Die Wertverhaltnisse der Beteiligungen entspredemVerkehrswerten vor der
Einbringung~> keine Aquivalenzverletzung gem § 22 Abs 1 UmgrStG.

« Ho6he der Anschaffungskosten

Anschaffungskosten T = -90 (gem 8§ 20 Abs 2 UmgrStG)
Anschaffungskosten R = 500

Kommt es bei der Tilgung der unbaren Entnahme aigshuttungsfiktion gem § 18

Abs 2 UmgrStG sind die Anschaffungskosten von @li@sem Ausmald zu erhdhen (8
20 Abs 2 Z 4 UmgrStG).

« Meldung bzw Anmeldung

Wegen der Kapitalerhohung ist die Einbringung geb® &bs 1 UmgrStG innerhalb
von neun Monaten nach Ablauf des Einbringungsstgds zur Eintragung ins
Firmenbuch anzumelden. Zusténdig ist das Firmergrratht am Sitz der
tbernehmenden Kdrperschaft. Die Anmeldung muss§862 Abs 2 ABGB bis zum
letzten Tag der Frist beim Gericht eingelangt $8h9.2010).

* Siehe UmgrStR 2002, Rz 988.
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9. Spaltung zur Aufnahme (nicht verhiltniswahrend)

« Ubertragungsbilanz, Restbilanz und Erdffnungsbilanz

> Es muss eine Ubertragungsbilanz und eine Resthdlemellt werden (§ 33 Abs 6
UmgrStG)

Ubertragungsbilanz der X-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 300 | Ubertragungskapital -530
Unversteuerte Ricklagen 100

Umlaufvermdgen 800 Ruckstellungen 180
Verbindlichkeiten 1.350

1.100] 1.100

Restbilanz der X-GmbH zum 31.12.2009

Grundsttcke 1.250 Nennkapital 70
Gewinnrtcklagen 450

Bilanzgewinn 730

1.250] 1.250

» Auf Grund der Verkehrswerte kommt es bei der Ubdamenden Y-GmbH zu einer
Kapitalerhéhung von 75. Tauschverhdltnis = Nenrtihpi-GmbH (50) zu
Verkehrswert Y-GmbH (400) = 0,125. Kapitalerhhengauschverhaltnis (0,125) *
Verkehrswert Ubertragenes Vermégen (600) = 75.

» Spaltungsverlust = Buchwert des lUbertragenen Veem&§530) — Kapitalerhéhung
(-75) = -605. Steuerlich bleibt der Spaltungsvertugier Ansatz gem § 34 Abs 27 1
UmgrStG.

Ubernahmebilanz der Y-GmbH zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 1.040| Nennkapital 125
Gewinnrtcklagen 145
Bilanzgewinn -465
Unversteuerte Ricklagen 150
Umlaufvermégen 1.600 Ruckstellungen 345
Verbindlichkeiten 2.340
2.640 2.640

e Zuzahlungen

A B
Verkehrswerte vor der Spaltung X-GmbH | 1.680 720
(70%) (30%)
Verkehrswerte nach der Spaltung X-GmbH..800
Y-GmbH 600
Wertverschiebung +120 -120

» A muss eine Zuzahlung von 120 an B leisten. Gagw®lftsrechtlich nicht
begrenzt.
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>

Steuerlich entscheidet die Hohe der Zahlungen day il die
Anteilsaufteilung steuerneutral ist oder nicht. Biezahlung darf ein Drittel
des gemeinen Wertes Anteile an der Y-GmbH (Gegsmieg = 600) nicht
Ubersteigen (8 37 Abs 2 UmgrStG). Die Drittelgrehegt bei 200. Der
Anteilstausch erfolgt steuerneutral.

Die Zuzahlung gilt beim Leistenden (A) als Anschaff und beim Empféanger als
VeraulRerungsentgelt. B hat den Betrag gem § 31 EGi@rsteuern.

« Bewertung Anteile

Erster Schritt: fiktive verhaltniswahrende Spaltgegn § 37 Abs 1 UmgrStG.
Anschaffungskosten sind im Verhaltnis der Verkelendevdes abgespaltenen
Vermégens zum Restvermogen aufzuteilen (1.800 =800 = 25%).

Verteilung| A B

Anschaffungskosten vor der Spaltung 100% 49 50

Anschaffungskosten nach der Spaltung 759%0,75| 37,50

Anschaffungskosten fiktive neu gegriindete 25%| 12,25| 12,50

Gesellschaft

>

>

A und B tauschen die Anteile. A Ubertragt die Alet@in der fiktiven Gesellschaft an
B. B Ubertragt samtliche Anteile der X-GmbH an A.

A hat fur die 30% an der X-GmbH die Anschaffungs&agier fiktiven Gesellschaft
fortzufiihren (12,25) zuziglich der Zuzahlungen a1 ®)) = 132,25. Fir die 100%
an der X-GmbH liegen nun Anschaffungskosten von232 36,75 = 169 vor.

B setzt fur die Anteile von A an der fiktiven Gdsehaft 12,50 an. Seine eigenen
bleiben bei 37,50. Insgesamt daher 50. Im RahmeN elschmelzung der fiktiven
Gesellschaft mit der Y-GmbH fiihrt er diesen Wert {8 37 Abs 1 iVm § 36 Abs 4
und iVm 8 5 Abs 1 UmgrStG). Anschaffungskosten d&te

Der Anteil von B an der Y-GmbH betragt 60% (Verlshert des tbertragenen
Vermogens = 600 zu Verkehrswert der Y-GmbH = 400).

B muss die Zuzahlung als VerduRerungsentgelt g8INEStG versteuern.

C halt nur mehr 40% an der Y-GmbH und fuhrt seinedhaffungskosten fort.

* Verkehrssteuern

Keine Umsatzsteuer gem § 38 Abs 3 UmgrStG
Keine Gesellschaftsteuer wegen § 38 Abs 5 Umgr3tialire Bestand) + alternativ 8
6 Abs 1 Z 3 KVG.

Bei A kommt es zur Anteilsvereinigung. Er hat Grangerbsteuer iHv 3% vom
3fachen Einheitswert zu bezahlen. Die BegunstiglesgUmgrStG ist nicht auf die
Anteilsvereinigung anzuwenden.
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10.

Verkehrswertzusammenschluss

* Anwendungsvoraussetzungen

(0]

O O O0OO0OOo

Vermdogen wird tatséchlich UbertragenA und B bringen die AB-OG in die neue
ABC-OG ein.

Zusammenschlussvertrag

Zusammenschlussstichtay 9 Monate riickwirkend méglich.
Zusammenschlussbilanz

Positiver Verkehrswert ist vorhanden.

Aufnehmende Gesellschaft (ABC-OG) ist eine Mitungdirmerschaft (§ 23 Abs 3
UmgrStG).

« Zusammenschlussbilanz

Zusammenschlussbilanz der AB-OG zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 6.000| Zusammenschlusskapital A 3.000
Zusammenschlusskapital B 1.000

Umlaufvermégen 3.000 Verbindlichkeiten 5.000
9.000| 9.000

Buchwert zum Zusammenschlussstichtag = 4.000.
Verkehrswert AB-OG = 8.00& stille Reserven in Hohe von 4.000.

» Beteiligungsverhaltnis vor Zusammenschluss

Beteiligung A = 75% (Kapital = 3.00G} Stille Reserven (75%) = 3.000
Beteiligung B = 75% (Kapital = 1.006) Stille Reserven (25%) = 1.000

A - Buchwert 3.000 + stille Reserven 3.000 = 6.0y
B - Buchwert 1.000 + stille Reserven 1.000 = 2.0@Y¢p
Gesamt 8.000 (100%)

* Er6ffnungsbilanz

a) Aufwertung

Eréffnungsbilanz der ABC-OG zum 1.1.2010

Anlagevermdgen 10.000| Kapital A 6.000
Kapital B 2.000

Kapital C 2.000

Umlaufvermdgen 5.000 Verbindlichkeiten 5.000
15.000| 15.000

Buchwert zum Zusammenschlussstichtag = 10.000.
Verkehrswert ABC-OG = 10.000 stille Reserven in H6he von 4.000.

» Beteiligungsverhaltnis nach dem Zusammenschluss
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Aufgrund des Ansatzes der Verkehrswerte (Aufwerfspiegeln die Kapitalkonten der
Gesellschafter die Beteiligungsverhéltnisse wider.

Ubertragenes Vermdgen in die ABC-OG:

A - Buchwert 3.000 + stille Reserven 3.000 = 6.0 ¢H

B - Buchwert 1.000 + stille Reserven 1.000 = 2.0a4p

C - liquide Mittel 2.000 = 2.000 (20%)
Gesamt 10.000 (100%0)

= Der Verkehrswert der Anteile von A entspricht deraitWor dem Zusammenschluss.
Die Beteiligungshothe ist von 75% auf 60% gesunken.

= Der Verkehrswert der Anteile von A entspricht deraifWor dem Zusammenschluss.
Die Beteiligungshohe ist von 75% auf 60% gesunken.

= Cistzu 20% beteiligt. Der Wert seiner Anteilegmicht seiner Bareinlage.

» Ergénzungsbilanzen

Das UmgrStG sieht zwingend die Buchwertfortfilhreog (8 24 Abs 1 Z1iVm § 16 Abs 1
UmgrStG). Daher missen die zum Verkehrswert angteseKapitalkonten wieder abgestockt
werden. Es kommt dadurch auch zu keiner Verschighon stillen Reserven (§ 24 Abs 2

UmgrStG).
Die Erganzungsbilanzen sind entsprechend den Abiehngen und Buchwertabgangen
aufzuldsen.
Erganzungsbilanz A zum 1.1.2010
Minderkapital 3.000 Minderwert Aktiva 3.000
3.000 | 3.000
Ergénzungsbilanz B zum 1.1.2010
Minderkapital 1.000 Minderwert Aktiva 1.000
1.000 | 1.000
» Probe

Wiirden die Gesellschafter die ABC-OG zum 1.1.20dikaufen, entsprechen die
VeraulRerungsgewinne den stillen Reserven vor desar@menschluss.

VeraulRerung zum Verkehrswert = 10.000

A B C
Anteil am Verdul3erungserlos 6.000 2.4J00 2.000
- Kapitalkonto -6.000 -2.000 -2.000
+ Auflésung Minderwert Aktiva aus Erganzungsbilanz  +3.000 +3.00 0

Veraulerungsgewinn = stille Reserven vor 3.000 1.000
Zusammenschluss
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b) Quotenregelung

» Beteiligungsverhaltnis vor der Quotenverschiebung

Ubertragenes Vermdgen in die ABC-O€ (iese Beteiligungsverhaltnisse sollen sich
ergeben aufgrund der eingebrachten Verkehrswerte):

A - Buchwert 3.000 + stille Reserven 3.000 = 6.0@¢h

B > Buchwert 1.000 + stille Reserven 1.000 = 2.0a4p

C - liquide Mittel 2.000 = 2.000 (20%)
Gesamt Verkehrswert 10.000 (100%)

0 Buchwerte des Vermdgens in der ABC-OG:

A - Buchwert 3.000 = 50%
B = Buchwert 1.000 = 16,67%
C = Buchwert 2.000 = 33,33%

Gesamt Buchwert 6.000 =100%

Aufgrund des Ansatzes der Buchwerte wiirden die tidliqminten der Gesellschafter ohne
Modifizierung die Beteiligungsverhaltnisse nichtderspiegeln.

Quotenverschiebung Buchwerte der Kapitalkonten sollen das Beteiliggugghaltnis
ausdricken.

0 Buchwerte des Vermdgens in der ABC-OG nach der €uweatrschiebung:
A - Buchwert 3.000 + 600 = 3.600 (60%)

B = Buchwert 1.000 + 200 = 1.200 (20%)
C - Buchwert 2.000 — 800 = 1.200 (20%)

Gesamt Buchwert = 6.000 (100%)
» Eroffnungsbilanz der ABC-0OG

Er6ffnungsbilanz der ABC-OG zum 1.1.2010

Anlagevermégen 6.000| Kapital A 3.600
Kapital B 1.200
Kapital C 1.200
Umlaufvermdgen 5.000 Verbindlichkeiten 5.000
11.000| 11.000

Buchwert zum Zusammenschlussstichtag = 6.000.
Verkehrswert ABC-OG = 10.00© stille Reserven in H6he von 4.000.

» Ergénzungsbilanzen

Das UmgrStG sieht zwingend die Buchwertfortfilhreog (8 24 Abs 1 Z1iVm § 16 Abs 1
UmgrStG). Das Vermégen wurde mit den Buchwertereaetyt. Die Kapitalkonten spiegeln
die Beteiligungsverhaltnisse wider, jedoch nicht dexteil an den stillen Reserven. Die
Kapitalkonten mussen jeweils wieder auf- und almgds$twerden um eine Verschiebung von
Steuerlasten zu verhindern (8 24 Abs 2 UmgrStG).

Die Erganzungsbilanzen sind erst aufzulésen, wenividl-Anteil veraul3ert oder das
Anlagevermdgen ausscheidet, das die stillen Resdremhaltet.
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Erganzungsbilanz A zum 1.1.2010

Minderkapital 600 Minderwert Aktiva 600
600 | 600
Ergénzungsbilanz B zum 1.1.2010
Minderkapital 200 Minderwert Aktiva 200
200 | 200
Erganzungsbilanz C zum 1.1.2010
Mehrwert Aktiva 800| Erganzungskapital 800
800

800 |

> Probe

Wirden die Gesellschafter die ABC-OG zum 1.1.204ikaufen, entsprechen die
Verdulerungsgewinne den stillen Reserven vor desar@imenschluss.

VeraulRerung zum Verkehrswert = 10.000

A B C
Anteil am Veraufl3erungserlos 6.0 2.7000 2.000
- Kapitalkonto -3.600 -1.200 -1.200
+ Auflésung Minderwert Aktiva aus Erganzungsbilang +600 +200 0
- Abschreibung Mehrwert Aktiva aus Erganzungshilan 0 0 -800
3.000 1.000 0

Veraulerungsgewinn = stille Reserven vor

Zusammenschluss
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11. Kapitalkontenzusammenschluss

* Anwendungsvoraussetzungen

o0 Vermoégen wird tatsachlich UbertragénA und B bringen je einen Betrieb ein.
Zusammenschlussvertrag
Zusammenschlussstichtay 9 Monate riickwirkend méglich.
Zusammenschlussbilanz
Positiver Verkehrswert ist vorhanden.
Aufnehmende Gesellschaft (AB-OG) ist eine Mitunedmmerschaft (8 23 Abs 3
UmgrStG).

O O O0OO0OOo

¢ Zusammenschlussbhilanz

0 Zwingende Buchwertfortfhrung (8 24 Abs 1 iVm 8Alss 1 UmgrStG)
o Keine Riickwirkenden Anderungeh Zusammenschlussbilanz entspricht
Schlussbilanz.
o Stille Reserven
= Stille Reserven A = 500
= Stille Reserven B = 2.000

Zusammenschlusshilanz A zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 3.50pZusammenschlusskapital 2.000
Umlaufvermégen 500 Verbindlichkeiten 2.000
4.000] 9.000

Zusammenschlussbilanz B zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 5.00pZusammenschlusskapital 6.000
Umlaufvermégen 3.000 Verbindlichkeiten 2.000
8.000| 8.000

* Er6ffnungsbilanz

Eroffnungsbilanzbilanz AB-OG zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 8.50PKapital A 2.000
Kapital B 6.000

Umlaufvermdgen 3.500 Verbindlichkeiten 4.000
12.000| 12.000

0 Beteiligungshthe
= Die Beteiligung von A betragt 25% (2.000 von 8.000)
= Die Beteiligung von B betragt 75% (6.000 von 8.000)

« Verschiebung von Steuerlasten
0 Beteiligungshthe nach VerkehrswerténGesamt 10.500
= A - 8.000von 10.500 = 76,19%
= B - 2.500von 10.500 = 23,81%

0 Durch den Kapitalkontenzusammenschluss ist A ura%,%on 10.500 = 125
bereichert worden.
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o Die Gesellschafter A und B haben zur VermeidungWdschiebung von
Steuerlasten gem 8§ 24 Abs 2 UmgrStG einen Gewindoder Liquidationsvorab zu
vereinbaren.

= Gesellschafter A
*  Vor dem Zusammenschluss besitzt er 100% der Rékerven iHv 500.
e Nach dem Zusammenschluss nur mehr zu 25% beteili@6—> daher steht
ihm ein Gewinn- und/oder Liquidationsvorab in Haloe 325 zu.
= Gesellschafter B
¢ Vor dem Zusammenschluss besitzt er 100% der Rédkerven iHv 2.000.
¢ Nach dem Zusammenschluss nur mehr zu 75% beteiligh00—-> daher
steht ihm ein Gewinn- und/oder Liquidationsvoraliishe von 500 zu.

= Saldierte Betrachtung
e Gesellschafter A steht ein Gewinn- und/oder Ligtiadevorab iHv 325 zu.
Gesellschafter B 506> Insgesamt kann daher ein Gewinn- und/oder
Liquidationsvorab fiir B iHv 125 vereinbart werden.
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